

## 公民视点

## 最强陪考



近日,2019年国家统一法律职业资格考试主观题成绩公布,中南财经政法大学法学院学生朱林嘴的爸爸朱腾强在零基础的情况下通过自学一次性通过了考试。而他参加考试的理由非常简单:“我姑娘是学法律的,为了跟她交流时不外行话。”

“法考”被称为“天下第一考”,准备考试需要涉猎60部法律法规,前些年,“法考”每年的通过率为11%。也就是说,每10个人参考,9个人都考不过。

为了备考,从今年2月起,朱爸爸无论工作多忙,每天都挤出5个小时来学习,周末更是全天刷题、背知识点。在爸爸通过考试的同时,朱林嘴也取得了北京大学的推免资格,将继续攻读法律硕士研究生。明年,她也要参加“法考”,朱爸爸还提议说要当女儿的军师。

不为就业,不为升职,朱腾强参加“法考”,就像玩儿一样单纯。这其实是对“学习”本身的热爱。就像他自己所说,一开始也没想过非要通过考试,但是每天学习都有收获,活到老学到老很有意义。

有意思的是,朱林嘴的妈妈也是一个学霸,她以计算机专业背景跨行考下了注册会计师资格证。就像有的人沉迷于吃喝玩乐,在朱林嘴的家,学习就是那件让人沉迷的事情。这样的环境,不仅能让作为孩子的朱林嘴养成良好的学习习惯,更能教会她如何为人处事,如何在未来的生活区分哪些事情是重要的,哪些原则是应该坚持的。

## 最强清退



漫画:赵春青

11月下旬,延边大学发布了一条《研究生退学决定公告》,对该校136名研究生送达退学决定书,原因是“超过最长学习年限”。其中,博士生14名,硕士生122名。

在被清退的学生名单中,最早入学的为2005年,入学近15年都没有毕业。据人文社会科学学院办公室介绍,此前大规模清退学生,还是第一次。

在此之前,还有不少高校开展了集中清退长期无法毕业的学生的行动。复旦大学有12名研究生被退学,河北体育学院退学处理40名学生……

一直以来,我国高校都是严进宽出。似乎入学了就是万事大吉,无论在校期间表现如何,学业如何,总能找到毕业的方法,实在毕不了业,就先占着“在读”的名额再说。这样一来,坏了规矩不说,还严重影响了我国高校的学术风气和水平。

也因此,延边大学等高校清退学生的决定一出,赢得了网友一边倒的点赞。

从个人角度来讲,选择去攻读研究生学位是一种选择,既然选择了就应该尽力完成学业。往小里说,是对自己这个选择负责,往大里说,是对自己整个人生负责。

或许很快,坊间就会流传出一句话:读研有风险,入学需谨慎。(骆驼)

## 北京市实名注册志愿者达438.3万人

本报讯(记者蒋蓝)12月1日上午,在第34个国际志愿者日来临之际,记者在“志愿有我与时代同行”——2019年国际志愿者日主题活动启动仪式上获悉,截至目前,北京市实名注册志愿者438.3万人,注册志愿服务团队7.6万个,累计记录志愿服务工时3.8亿小时。首都志愿者在大型活动保障、社会治理、公共服务、环境保护、应急救援、文明建设等方面发挥了积极作用,并成功打造了“西城大妈”“朝阳群众”“蓝立方”等志愿服务品牌,志愿服务成为北京的“金名片”。

本次活动由北京市委社会工委市民政局和海淀区区委社会工委区民政局共同主办。活动以“志愿有我与时代同行”为主题,在全市十六区推动开展《志愿服务条例》宣传、志愿服务精神传播和知识普及等宣传活动。启动仪式现场通过播放志愿服务宣传视频,志愿服务组织代表和志愿者代表分享志愿服务故事,志愿者代表宣誓等展示了本市落实《志愿服务条例》、推动志愿服务开展情况。通过冬奥志愿服务进社区、助老助残、科技防骗、应急救护培训、社区环境美化志愿服务等活动开展,展示了基层社区志愿服务活动成效。

近年来,在市委、市政府的领导下,北京市的志愿服务政策不断完善,志愿服务队伍不断壮大,发展平台不断夯实,基础保障不断加强,服务活动不断丰富。志愿服务在保障重大活动,提高群众生活水平,助推城乡社会建设、创新社会治理、提升社会文明素质等方面发挥了积极作用。下一步,北京市将在学习宣传贯彻、加强政治引领,推进志愿服务制度建设、搭建志愿服务活动平台、激活群众参与热情上下功夫,更好发挥志愿服务在民生保障和社会治理中的积极作用,推动志愿服务“立足新时代,展现新作为”。

有一群人,他们是医务工作者,可最主要的工作是帮助流浪的精神疾病患者寻亲

## 从病房到家乡,陪你走过漫漫归途

本报记者 陈华  
本报通讯员 杨吕婷

“你看到我的包了吗?我的身份证在哪儿?”见金晓芳走进来,曼曼迫不及待地问道,迷离的眼神中透出急切。

这个问题,金晓芳已经不记得被曼曼问了多少次。其实,不仅是曼曼,每一天,围着金晓芳提问的还有很多。

正是午饭时间,在安徽省合肥市第四人民医院的病房看护大厅里,金晓芳很快被一群人围住了。

“金妈妈,我想买件新衣服!”

“金阿姨,我想和你一起玩。”

“金科长,我……”

在一片各不相同的称呼声中,金晓芳的衣袖被拽住,胳膊被挽住,脸上却始终带着微笑,尽力回应着每一个问题和要求。

“只是有时会有点恍惚。”在医院社会服务科工作了10年,帮助2000余名流浪精神疾病患者寻亲、回家后,金晓芳偶尔也会自己一个问题:“我到底是医务工作者,还是公益工作者?”

## 像侦探一样洞察秋毫

在合肥,一说“四院”,人们都知道那是一家精神专科医院。在四院收治的患者中,有一个特殊的群体——流浪街头的精神疾病患者或智力障碍人群。这些人沉迷于吃喝玩乐,在朱林嘴的家,学习就是那件让人沉迷的事情。这样的环境,不仅能让作为孩子的朱林嘴养成良好的学习习惯,更能教会她如何为人处事,如何在未来的生活区分哪些事情是重要的,哪些原则是应该坚持的。

2009年,金晓芳从一线护理岗位调到四院社会服务科,由此开始了自己“寻亲达人”的修炼历程。

由于身患疾病,不少进入四院的流浪人士很难

提供有用的个人身份信息,“我们必须像侦探一样留意他们发出的每一个讯息。”金晓芳打比方说。

2013年3月,四院收治了一位40岁上下的患者,无论医护人员怎样与她沟通,她都一言不发,而且对人有很强的防范心理。这样不仅找不到她的家,治疗也很不利。

那段时间,金晓芳一到医院,就时刻留心观察这位患者的一举一动。经过研究分析,金晓芳觉得这个“怪人”可能是位聋哑人。为了进一步证实自己的猜测,金晓芳开始用肢体语言和她交流,用手比划,在纸上画图片……方法都用尽了,患者还是没有开口。

为了让人放下心理防备,金晓芳常常找机会帮她梳理头发、整理物品,即使说不上话,也陪她静静地坐着。“我跟她肢体接触的时候,能感受到她的身体和动作是温暖的。”金晓芳说,“因此,我也不把她当成病人,而是看作等待回家的旅人。”

时间在静默中一点点过去。突然有一天,患者对着金晓芳打了个手语:我会写字。那一刻,金晓芳觉得自己数月的努力全都没有白费。原来,患者是湖南人,名叫罗香香,18岁那年被人从家乡骗出来还生了一个孩子,后来一直流落街头,直到被好心人送到了四院。

虽然罗香香开了“口”,但她却无法提供更具体更准确的信息。金晓芳和同事通过各种渠道不断发布消息,只要有和罗香香有一点关联的信息就立刻打电话查证对比。不知道失败了多少次后,金晓芳终于联系上了罗香香的家人。

此时,距离罗香香入院,已过去了两年。临别时,不能说话的罗香香抱着金晓芳痛哭,“这件事对我触动很大,原来无论离开多久,这里的大多数人都很想回家。”金晓芳说。

## 像外交官一样四处协调

在把25岁的儿子送到四院封闭病房3个月后,

吴伟伟的妈妈就与医院失去了联系。

“有的患者家境贫穷,家人对精神疾病又有偏见,把患者送来医院后就再也不出现了。”金晓芳告诉记者,这样的情况在四院时不时就会出现。

这样的病人多了,全部留下来的,医院负担很重,贸然让他们离开,对社会和患者本人都有风险。“所以我们要像外交官一样,和各个机构、部门打交道,为患者找到家。”

看着吴伟伟的家近在眼前却又远在天边,大家都很心疼。金晓芳与医院工作人员想方设法找到他以前的住处,家门却始终紧闭。后来辗转多次,金晓芳才得知,吴伟伟的妈妈因罹患宫颈癌已经去世,父亲早在多年前就下落不明了。

没有亲人监管,按照有关规定,精神疾病患者所在的社居委可以履行监护职责。但吴伟伟的户口还在几年前毕业的学校,户籍所在地的社居委因为种种原因,也难以为他提供庇护。

社居委、派出所、救助站、当地媒体……金晓芳不记得为此跑了多少地方,也不知道反反复复跑了多少次,“那些工作人员都跟我们成了熟人。”

事情在2017年终于有了转机:有人向医院打听吴伟伟的消息。

原来,吴伟伟有个大姨住在南京。听说了侄子的情况后,因为“怕麻烦”犹豫着不肯来接人。为了抓住这一线希望,金晓芳又在好几个部门间奔波,为吴伟伟申请低保和多项补助,同时利用各种政策为他未来治疗减免费用。最终,吴伟伟的大姨感动于医院的真诚和提供的各种便利,承担起了监护人的角色。

吴伟伟又有家了。

## 当普通人一样温暖对待

10年时间,金晓芳和同事为约2000名流浪患者

找到了家人或监护人,也感染了身边的不少人。现在,她的手机里有很多与寻亲相关的QQ群、微信群,里面既有公安、民政等部门的工作人员,也有社会热心人士。

不仅如此,在合肥,还有越来越多的街道、社区加入到帮扶行列。

余秋燕是四院的“常客”,她因患病多次遭到家人抛弃。“反复受刺激非常不利于患者的治疗。”为此,金晓芳联系到了她所在的社区。了解情况后,社区不厌其烦地提供和整理资料,协助金晓芳为余秋燕争取各种政策福利,为她办理低保、救助卡等。

听说社区也能做“监护人”,经过商议后,余秋燕所在的社区主动承担起了这一责任,“这样,她就能安稳地在医院接受治疗了。”该社区工作人员表示。

“以前是靠医院科室的力量在帮助患者,现在是靠社会的力量在做这件事。”金晓芳说,为了从源头防止流浪病人的出现,她所在的四院第三党支部现在与安徽的社会福利院结成帮扶对子,建立了“病发初期网络诊断”“定期巡诊授课”的长效联络机制。

如今,每个季度,合肥四院会统筹各个部门,去福利院为精神病和智障患者检查身体,对福利院所有服用精神类药品的收养人员进行复诊和用药指导,并有针对性地开展健康知识讲座,让他们感受到更多社会关爱。

作为一名医务人员,金晓芳明白,医院治疗并不能彻底解决精神疾病患者的所有问题。对于这些精神疾患者,尤其是流浪的精神疾病患者,来自家人的温情和呵护更重要。这也是金晓芳不遗余力帮助他们寻亲的最大动力所在。

“我所面对的患者是一个特殊的群体,希望有越来越多的人认识这个群体,把他们当作普通一样对待,有越来越多的力量让他们感受‘家’的温暖。”

(应采访对象要求,文中除金晓芳外,其余皆为化名)



## 长春启动青少年助力农村人居环境集中整治行动

本报讯(记者柳姗姗 通讯员张露巍)为助力建设生态宜居美丽乡村,围绕长春市农村人居环境三年集中整治“净起来”“绿起来”“美起来”的阶段性目标部署,近日,共青团长春市委、市教育局、市农业农村局和市少工委在该市中海新湖希望小学举行了“手拉手大手牵小手齐心扮靓美丽新农村”青少年助力乡村人居环境整治行动启动仪式。

仪式在趣味性十足的情景剧表演中拉开序幕,红领巾宣讲团成员将农村环境整治的利弊表演得淋漓尽致,在活动中,他们是理论政策的宣传员、环境整治的讲解员,也是农村文明新风的领航员。农村少先队员代表徐美善面向全市发倡议书,号召全体少先队员拉起爸爸妈妈、亲朋好友、邻居的手,共同营造美丽庭院、干净人家,为农村人居环境集中整治做贡献。

12月5日下午,北京南锣鼓巷南口竖起了一副“垃圾分类有你有我志愿服务扮靓南锣”的宣传展板,一旁的“南锣娃娃”卡通形象的立牌十分吸引人。

作为全国首条参与引导游客参与垃圾分类的商业街,南锣鼓巷的一系列措施已实现主街垃圾减量30%左右。

本报记者 王伟伟 摄

## 威海荣成市打造完整信用体系建设

本报记者 杨明清 通讯员夏丽萍)宽敞干净的硬化道路,修剪整齐的绿化树木,就连房屋墙面上都被山水画精心地装饰着……走进位于山东省威海荣成市石岛管理区王庄街道的东岛刘家村,街美家洁,早晚还有不少村民围着村子散步锻炼,村民们戏称道:“住在俺们村像是住在花园里!”

村容村貌的整洁不仅是全体村民保护环境的成果,更离不开村里的“好家园”志愿服务队。

目前,东岛刘家村成立了13支200多人的志愿服务队,仅2018年参与到环境整治、助老助残、文化惠民等文明实践活动中就有5000多人次,节省支

出20多万元,村里搭建的“暖心食堂”“利民服务社”“爱心农场”“净农社”等服务平台,更是带动了村风民风、社会治理等方面的持续转变。

在城市社区,“守信受益”也已经成为常态。在荣成市崖头街道,社区居民可用自己的“信用币”享受免费量血压、测血糖等体检项目,还可以换取手工皂、花饽饽等“诚信商品”;桃园街道青木寨村等120多个村开设“信用超市”“志愿银行”,志愿者参与志愿服务活动的时长可折算为信用积分,换取诚信券,进而兑换生活用品等其

他福利……

诚实守信是企业的立业之本。2011年3月,日本将进口速冻食品的瘦肉精检测标准提升至0.05微克/千克。由于没有及时得到这一信息,泰

祥集团出口到日本价值1000多万元的400吨成箱速冻产品被全部退回。尽管产品完全符合国内标准,但泰祥集团决定将这批产品当众销毁,“不符合日本标准的东西也不能流入国内市场。”虽然400多吨货物被销毁了,但“诚实守信”的理念牢牢地印到全体员工的脑海里,“做安全食品”的信念也被深深地刻到员工的骨子里。

通过信用进农村、进社区、进企业、进学校、进机关,人人重视诚信、人人讲诚信的氛围日益浓厚。早在2015年,荣成市实验中学就率先开展了“信用体系建设进校园”活动,将教师的德勤能绩和学生的德智体美劳等各方面纳入信用管理范畴。

此外,活动还开办了全市农村学校红领巾社团成果展示。无土栽培技术、用秸秆和纸壳等创作的手工艺品等,吸引不少观众驻足。

## 进农村、进社区、进企业、进学校、进机关

## 25岁小伙因病坐了10年轮椅,贵州省职工医院减免费用为其更换4个关节

## “他们给了我再站起来的机会”

本报讯(记者李丰)“感谢贵州省职工医院的医生和护士,他们给了我再站起来的机会。”11月12日18时,刚被推出手术室的王军,用颤抖的声音说得最多的两个字就是“谢谢”。很难想象,这个25岁的小伙子已经靠轮椅过了近10年。

王军家住贵州省安顺市关岭自治县普利乡。上小学时,他时不时嚷着膝关节疼。一开始,家人不以为意,“孩子叫唤疼,我们就给他找了些草药来敷。”王军的母亲告诉记者,他们根本没想过孩子会得什么病。随着病情恶化,王军开始出现骨骼关节、腿部疼痛,除了用大把的止疼药抑制疼痛,贫困的家庭想不出有什么办法能帮助他。

王军渐渐长大,也渐渐无法站立和走路,他不得不辍学在家。家人凑了一些医药费将他送

到医院检查,确诊其患的是一种极为罕见的疾病——强直性脊柱炎。

面对高昂的医药费,家中的姐姐和弟弟不得不去外地打工来补贴家用,父母的最大愿望就是能看到儿子再站起来的一天。

11月10日上午,王军住进了贵州省职工医院。此时,身高172厘米的他体重不到40公斤。病床上,王军双腿弯曲,无法伸直,头部前后活动幅度不到10度,说话呼吸间,胸腔扩张明显不如常人。“因为强直性脊柱炎的影响,他全身骨骼出现增生粘连在一起,胸腔也不例外。”贵州省职工医院院长赵建勇解释。

“这种病比较少见,与遗传、感染、自身免疫、创伤等因素有关。”贵州省骨科专家、省职工医院骨科

科名誉主任赵滨说,强直性脊柱炎是一种主要侵犯脊柱,并可不同程度地伤害骶髂关节和周围关节的慢性进行性炎性疾病,而王军由于未及时治疗,病情更加严重。

在确诊了王军的病情后,考虑到王军家庭的实际情况,贵州省职工医院决定为王军减免部分除新农合医保以外的医疗费用。“职工医院不仅要为全省800万职工提供优质医疗服务,还要为广大人民群众的健康保驾护航。”赵建勇说。

在开展仔细的研讨后,贵州省职工医院决定为王军进行手术治疗,同时给他置换双侧膝关节、双侧髋关节4个关节,手术安排在11月12日上午进行,由赵滨教授带领团队开展。

“一般情况下,一台手术只会置换一个关节,同